

и Тарский уезды в топографическом, историческом и экономическом описании 1788 года. – Омск : Изд-во СибАДИ, 2002. – 218 с.

<sup>5</sup> Колесников А. Д. Омская пашня. – Омск : [б. и.], 1999. – 105 с.

<sup>6</sup> Колесников А. Ложниково – старинное сибирское село. – Омск : Манифест, 2005. – 20 с.

<sup>7</sup> Прими поклон, село Ложниково. Сказ о Сибири без прикрас. – Омск : Манифест, 2006. – С. 13–39.

<sup>8</sup> Колесников А. Д. Тверже гранита. – Омск : Ом. кн. изд-во, 2008. – 224 с.; Его же. Остров в море огня. – Омск : Ом. кн. изд-во, 2012. – 256 с.; Колесников А. Д., Вязгин С.И. Сибиряки на защите Сталинграда. – Омск : Издатель-Полиграфист, 2012. – 172 с.

<sup>9</sup> Промышленное развитие Омской области, 1917–1975 гг. : сб. док. / сост. Н. Г. Линчевская и др. ; редкол. А. Д. Колесников и др. – Омск : Кн. изд-во, 1987. – 255 с.

УДК 908

### ***И. А. Махнанова***

#### **ЛЕТОПИСЕЦ РАЙОНА В. С. АНОШИН: ИЗ ЛИЧНОГО ДЕЛА И ПИСЕМ**

В статье представлены сведения о работе В. С. Аношина в 1920-е гг. Кроме того, раскрывается тема археологических находок на территории Большереченского района на основе писем В. С. Аношина, адресованных А. Ф. Палашенкову.

**Ключевые слова:** В. С. Аношин, биография, А. Ф. Палашенков, археология, находки, ископаемые животные, экспедиции.

Проведение Всероссийской конференции – II чтений, посвященных памяти краеведа В. С. Аношина, является весомым аргументом, подтверждающим необходимость внимательного изучения наследия этого неутомимого энтузиаста. В работах исследователей и авторских коллективов представлен жизненный путь В. С. Аношина и материалы, связанные с его именем<sup>1</sup>. Собрать все сведения, которые имеют отношение к личности краеведа, дать научную

оценку опубликованным и неопубликованным работам – задачи, сопоставимые с объемным многолетним вкладом в сохранение и популяризацию истории района, сделанным местным летописцем.

Дополним биографию новыми фактами – по документам, подшитым в «Дело сотрудника Уземуправления Аношина Василия Степановича»<sup>2</sup>. Из анкетных сведений: родился в д. Орлово-Кукушкина Колмаковской волости Тюкалинского уезда Омской губернии; крестьянин-середняк, окончил двухклассное сельское училище в с. Лески – два года, с 1906 по 1908 г., до 1916 г. занимался хлебопашеством, призван на военную службу 5 мая 1916 г., демобилизовался из старой армии 1 мая 1918 г., в 1919 г. служил в белой армии писарем. На протяжении 1920-х гг. с небольшим перерывом В. С. Аношин работал в системе учреждений Губземуправления, позднее – Земельного управления исполнительного комитета Омского окружного совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов (в связи с упразднением губернии и созданием Омского округа). В начале своей службы с 1 июля 1920 г. в Колмаковском волисполкоме был секретарем волземотдела, вскоре трудился в качестве заведующего земельно-учетным делопроизводством до сентября 1921 г. Уволился по «домашним обстоятельствам», но одновременно получил должность в сельсовете д. Орлово-Кукушкина.

Осенью 1922 г. вернулся на службу в земельное ведомство, назначен заведующим. Из личного листка по учету кадров в графе «последнее место службы до поступления в данное учреждение, какую занимали должность и причина оставления прежней работы» указал – «секретарем сельсовета, плохая оплата труда». В материалах дела содержится информация, кто «знает и может рекомендовать учреждению (не менее трех человек)»: уездный землеустроитель Елесин, агроном Распутин, член Тюкалинского районно-волостного исполнительного комитета Крыжановский. Указан домашний адрес: Тюкалинск, угол Троцкой и безназванного пер., № 2.

За период работы в ведомстве В. С. Аношин по служебным делам побывал в Саргатском, Тюкалинском, Крутинском, Называевском, Любинском, Таврическом, Калачинском, Омском районах и существовавших ранее – Сосновском, Иконниковском,

Еланском, Крестинском, которые в настоящее время в результате административно-территориальных преобразований относятся соответственно к Азовскому, Горьковскому, Усть-Ишимскому, Оконешниковскому муниципальным образованиям Омской области. В соответствии с имевшимся мандатом имел право производить торги, осуществлять разбор споров, выполнять «обследование имущества в натуре с предоставлением на то соответствующих актов». Производил работы по инвентаризации имущества, проведению торгов на сдачу в аренду реки Иртыш, участков госземимущества, «выявлению распашки земель, произведенной самовольцами, проживающими на совхозе, и по выполнению других поручений в районе».

В марте 1924 г. в учреждении проводилась проверка. В характеристике начальник земуправления Филимонов написал: «Тов. Аношин выдержаный, политика тонкая, умеет всех изучать и приспособиться к работе, замечен не был, к службе относится удовлетворительно. Самостоятельную работу без руководителя и надзора нужно воздерживаться. 25.03.1924».

В другом прилагаемом деле имеется справка, что завгосимуществом В. С. Аношин состоял «на службе в Уземуправлении с 12/10-1922, беспартийный, окончил сельскую школу, за все время его службы в УЗУ замечен ни в чем не был...». Через непродолжительное время в этом же деле под грифом «Секретно» тот же начальник Филимонов направляет в Губземуправление предложение «т. Аношина заменить более способным, а главным образом партийным товарищем. 04/11-1924». Комиссия под председательством Зубарева подготовила характеристику о том, что «комиссия считала бы необходимым т. Аношина заменить по подысканию другим лицом, а его перевести техническим работником». Но не получилось, не нашли ни более способного, ни более преданного. В личном листке по учету кадров содержится соответствующая резолюция: «Аношин В. С. губ. комиссией по проверке госаппарата на службе оставлен. 16.12.1924». Продолжал служить в своей должности еще 4 года и 3 месяца. Рапорт о передаче дел В. С. Аношин подал 26 марта 1929 г.

Из писем В. С. Аношина, сохранившихся в фондах Исторического архива Омской области, обратим внимание на послания,

адресованные А. Ф. Палашенкову<sup>3</sup>. Любой документ характеризует автора. Отметим наиболее важное, касающееся археологии. Не раз в своих письмах, обращаясь к старшему и более опытному коллеге А. Ф. Палашенкову, Аношин рассказывает, что кто-то «обнаружил большой рог неизвестного животного», сам «нашел челюсти позвоночника, видимо, бизона...», взял найденный «зуб мамонта весом примерно килограммов 5» (29.04.1951). Летом этого же года сообщает о «находках костей мамонта» и другие подробности о местечке в 12 км от райцентра. Кроме ископаемых останков, «на дне реки обнаружились толстые пни соснового леса, тоже около этих костей. Оказывается, здесь в далёкие времена был крупный лес. Местные жители говорят, что здесь есть признаки месторождений асбеста» (06.07.1951). «Пионеры два раза ходили в поход, нашли зубы и кости мамонта и ряд других находок» (23.08.1951). Позднее В. С. Аношин сетовал, что «в музей поступило много археологических находок, которые мы здесь на месте сами не можем определить (различные кости, черепа, керамика, стрелы костяные и металлические и другое)» (18.11.1965); «сообщили, что в 1968 году кто-то разрывал курган около оз. Ирча, приезжие из Омска говорят, что найдено много предметов. Не известно ли Вам, кто там был? <...> Вышлю Вам (хотя бы не совсем точное) описание недавно обнаруженной стоянки в 6 км от Большеречья, нашли много керамики на поверхности» (07.11.1968); «выявил еще одну древнюю стоянку, подобие той, что мы с Вами ездили на “Лагерную грибу”. Теперь... обнаружено еще две. Летом нужно обязательно побывать на них» (08.12.1969).

Наиболее объемный листок с отметкой и автографом А. Ф. Палашенкова – «получил 23 октября 1958 г.» – это пронумерованный перечень из 29 пунктов «Находки костей вымерших животных в Большереченском районе». Список интересен тем, насколько кратко и информативно представлены известные краеведу события, связанные с обозначенной темой. Указывается имя человека, год, вид, вес или размер находки, населенный пункт. Обозначим некоторые сведения. Самые ранние находки относятся к 1904 г. у д. Шадринка (упоминается несколько раз): «череп неизвестного животного в диаметре 1 метр без рогов»; «вымыло

клык мамонта длиною около 3 метров – полудугой, нашел... Зайцев». Также в записях отмечены деревни Ново-Рождественка, Борисовка, Карташово, Качесово, Русиново, Бещеул, Петровка, Киторы, Некрасовка, Лугово-Бесстрашниково, с. Пустынное. Наиболее поздняя находка отмечена 1958 г.: «Большеречье, на усадьбе Заготзерно во время обвала берега на р. Иртыш выкопали две кости голени мамонта, находятся у Аношина». Для интересующихся историей района эти факты, без сомнения, являются ценным источником.

Известно, что В. С. Аношин активно взаимодействовал с археологами из крупных научных центров, в том числе уральских экспедиций<sup>4</sup>. Об этом он также информировал коллегу и выражал беспокойство об утрате обнаруженных памятников (селищ, курганов, могильников): «Все это начинает разрушаться. Запахивается. Стираются признаки этих замечательных мест, без надлежащего описания-исследования»; стремился быть полезным в сохранении и изучении подобных памятников (27.08.1965)<sup>5</sup>.

Археологическим памятникам Большереченского района еще предстоит получить надлежащее научное описание<sup>6</sup>. Остается надеяться, что руководители, принимающие решения, знают и понимают, что неутомимый летописец района В. С. Аношин многолетней деятельностью завещал нам продолжать работу по внимательному и бережному изучению родного края, в том числе и археологического наследия Большереченского района.

---

<sup>1</sup> Ремизов А. В. Омское краеведение 1930–1960-х годов. Очерк истории. – 3-е изд., испр. и доп. – Омск : Золотой тираж, 2018. – С. 313–327; Новикова Е. В. Василий Семенович Аношин – основатель краеведческого музея в Большеречье // Аношинские чтения : материалы I Межрегионал. науч.-практ. конф. (р. п. Большеречье, 12–13 окт. 2016 г.) / гл. ред. Т. Н. Золотова, отв. ред. И. А. Селезнева, Г. М. Патрушева, О. Н. Шелегина. – Омск : Издат. дом «Наука», 2017. – С. 266–272; Василий Семенович Аношин (к 120-летию со дня рождения) : библиогр. указ. / Ом. гос. обл. науч. б-ка им. А. С. Пушкина; сост.: Н. А. Абанина, Л. Ю. Зозуля, Е. В. Шарамеева; авт. вступ. ст. А. В. Ремизов. – Омск : [б. и.], 2018. – 146 с.; Томилов Н. А. В. С. Аношин: образ краеведа в письмах // Омский краевед. – 2019. – № 8. – С. 112–119.

<sup>2</sup> ИАОО. Ф. Р-214. Оп. 2. Д. 163.

<sup>3</sup> Там же. Ф. Р-2200. Оп. 1. Д. 264.

<sup>4</sup> Сафаров М. Ю. Деятельность и «самодеятельность» в истории краеведческих исследований археологии степного Прииртышья // Аношинские чтения : материалы I Межрегион. науч.-практ. конф. С. 123–127.

<sup>5</sup> Новикова Е. В. Указ. соч. С. 266–272; Василий Семенович Аношин (к 120-летию со дня рождения). С. 14; ИАОО. Ф. Р-2200. Оп. 1. Д. 264.

<sup>6</sup> Тихонов С. С. Три этапа изучения археологических памятников Большереченского района // Аношинские чтения : материалы I Межрегион. науч.-практ. конф. С. 148–154.

УДК 908

**T. M. Назарцева**

## **УЧИТЕЛИ-КРАЕВЕДЫ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ**

Рассматривается вклад краеведов-учителей в изучение локальной истории. Приводятся краткие биографические данные, раскрываются основные направления изучаемых краеведами вопросов.

**Ключевые слова:** учителя, сельские краеведы, краеведение, краеведческие чтения, Омская область, история сел, музей, районная печать.

Задача публикации заключается не в анализе проблематики и методологии школьного краеведения, а в предоставлении краткой информации о тех людях, которые начинали работу в рамках школьного изучения родного края и внесли в эту область определенный вклад. Персоналии всегда привлекают исследователей, изучающих историю краеведения.

Во многих регионах страны проводятся именные краеведческие чтения, на которых наряду с вопросами региональной истории рассматривается вклад исследователей-любителей в изучение региона, фиксируются их биографические данные.

Омская область в этом плане не является исключением, об этом свидетельствуют проводимые с 2002 г. региональные

---

© Назарцева Т. М., 2019